

# 世界互联网大会让水乡乌镇“冒”出“小房子” 无人便民空间让未来充满想象

社长 总编

走基层 转作风 改文风

本报讯(郑报融媒首席记者 石大东 发自乌镇)超市里没有店员,进门、出门、支付仅靠蓝牙感应和微信扫一扫;厕所排泄物直接用微生物分解成肥料,环保、无异味、变废为宝。在第五届世界互联网大会上,一个充满“黑科技”的小房子悄然矗立在青瓦白墙的乌镇水乡,互联网科技与百年古镇的碰撞,现代科技与生活的融合,让未来充满想象。

这个小房子就是智慧超市和智慧厕所的结合,名为“无人值守便民空间”。扫码进入之后,便利店货架上放满了各种各样的饮品、零食和日常生活用品。而在挑选完自己要购买的产品后,拿着自己所有采购的物品回到门口感应区,无需单独扫码即可立即感应全部商品,然后再次扫码支付,点击“开门”即可结束购物出门。据工作人员介绍,无人便利店的亮点就是便民,让市民感受到科技带来的便利生活,省去了日常排队等待付款的烦恼。

而在这间便利店的隔壁是与“智慧超市”一体的“智慧厕所”——“和吉驿站”,这间厕所不接入排污管,可以直接把人体排泄物利用微生物转化为有机肥料半成品。如厕时,厕所内播放音乐,高科技技术让环境干净无异味。而排泄物制成的有机肥则可用于城市绿化。

据悉,这个充满了高科技的“小房子”正在助力遍及城乡的“厕所革命”,习近平总书记曾指出,厕所问题不是小事情,是城乡文明建设的重要方面,关系到广大人民群众工作生活环境的改善,关系到国民素质提升、社会文明进步。



工作人员在乌镇西栅景区附近的“宾智 AI 客房”演示刷身份证办理入住



11月6日,游客在乌镇的一台无人零售智能货柜前体验支付宝刷脸支付技术

## 马化腾:全球化逆风 不会阻挡数字化升级步伐

“全球化的逆风和经济周期的阵痛,不会阻挡互联网创新和各行各业数字化升级的步伐。”7日,在浙江乌镇举行的第五届世界互联网大会开幕式上,腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾表示。

本届世界互联网大会的主题是“创造互信共治的数字世界——携手共建网络空间命运共同体”。“中国的数字化进程越来越快,正在给我们带来新的机遇、挑战和责任。”马化腾说。

数字化变革正在给全球互联网从业者带来前所未有的市场机会。马化腾认为,中国互联网经过20多年的发展,目前拥有超过8亿个人用户,超过98%的用户使用移动互联网。移动互联网的普及,也催生了非常活跃的O2O创新。

用手机就可以方便地享受打车、订餐、使用共享单车等服务。“从推动‘互联网+’,到发展数字经济,再到建设‘数字中国’,中国政府对数字创新一直给予支持和鼓励。”马化腾说。

同时,马化腾也谈到了数字化变革带来的挑战。“数字经济和实体经济正深度融合,云计算、大数据和人工智能开始成为整个经济社会的新型基础设施。”马化腾说,数字世界的一举一动,都可能牵连着现实世界的正常运转。

“打造网络空间命运共同体需要我们互信共治、共享共治。每个参与者都不是你死我活的对立,而是共同面对未来挑战的队友。”马化腾说,我们不再是陌生的路人,而是地球村里的邻居。

他认为,互联网已经发展到了深水区,甚至是“无人区”。当新问题出现时,对于平台型互联网企业,更需要多一份主人翁态度,带动其他主体一起来解决问题。

对于已经参加了5届世界互联网大会的马化腾来说,今年感受到的一大亮点就是对未来5G时代的展望。“听说中国电信在乌镇的试验网已达到每秒下载速度1.7G,比现在的光纤速度还快。”马化腾说,“期待明年大会将展示更多移动互联网VR设备,我也决定认真考虑对VR版本微信的开发。”据新华社



刷身份证入住客房



乌镇夜景 本版图片据新华社